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ПЛАН УРОКА ПО ДИСЦИПЛИНЕ «РУССКИЙ ЯЗЫК»

Тема урока: Простое осложненное предложение.
Цели:
 -образовательные: обобщить и систематизировать знания и умения по грамматической теме; систематизировать знания студентов об осложняющих элементах простого предложения; 
-развивающие:  совершенствовать навыки анализа и построения текста с осложняющими конструкциями; совершенствовать умения выделять их в потоке речи, а также правильно употреблять знаки препинания в осложненном предложении; развивать мотивацию учебной деятельности, практические умения по применению знаний и аналитических способностей студентов;  обеспечивать знание языка и формировать навыки применения полученных знаний; формировать устойчивый навык рефлексии, критической самооценки деятельности;
-воспитательные: воспитывать коммуникативную культуру студентов через  разные формы работы; воспитывать любовь к родному слову, способствовать умению открывать для себя красоту окружающего мира с помощью умелого использования слова; продолжить формирование духовного мира подростков.
Методическая цель:  активизация познавательной деятельности посредством применения информационных технологий и элементов технологии развития критического мышления.
Место проведения: учебная аудитория № 10
Продолжительность занятия: 90 минут
Материально-техническое обеспечение занятия: компьютер, проектор, экран, интерактивная доска, мультимедийная презентация.
Программное обеспечение: Power Point, SMART Notebook
Методическое и дидактическое обеспечение занятия: раздаточный материал с индивидуальными заданиями, критерии оценки к заданиям, лист самооценки.
Вид занятия: урок
Тип урока: урок обобщения и систематизации знаний




























	Этапы деятельности
	Деятельность преподавателя
	Деятельность студентов
	Примечание

	1.Организационный момент.
	Приветствует студентов, отмечает отсутствующих, проверяет готовность студентов к уроку.
	Студенты приветствуют преподавателя, рассаживаются по группам.
	Группы формируются с учетом способностей.
Лидирующие студенты занимают места председателей групп.


	2. Проверка домашнего задания.
	Комментирует дифференцированное задание, спрашивает о возможных трудностях при выполнении творческой работы.
Формулирует вопросы по анализу синтаксических конструкций и средств выразительности, использованных в поэтическом тексте.
	Представляют аудитории творческое задание: инструкцию или рецепт (по выбору) с использованием односоставных предложений. Остальные студенты выразительно читают и анализируют стихотворение А.Фета.

	Художественный текст спроецирован на экран.

	3. Актуализация знаний.

	Предлагает провести игру на внимание для быстрой ориентировки в синтаксических конструкциях. 
Вовлекает студентов в лексическую разминку, тем самым способствуя обогащению словарного запаса. 


	Студенты отвечают на вопросы (фронтально).
Студенты подбирают иноязычным словам русские синонимы.
Выполняют задание в группах, осуществляют проверку по эталонному образцу.
	За каждый правильный ответ получают балл.






Оценивается работа группы.

	4.  Мотивация. Целеполагание.

	Подводит студентов к определению темы урока.


Обращает внимание студентов на слайд презентации с ребусами, предлагает при помощи ребусов определить цели урока.
Обобщает мнение студентов.

	Выразительно читают, анализируют отрывок из стихотворения С.Васильева, определяют и записывают тему урока.
Разгадывают ребусы, обсуждают вопрос в группе, формулируют цели.

	

	5.  Повторение и обобщение опорных знаний.
	Задает вопросы на определение осложняющих элементов в предложении.
Нацеливает на создание кластера.
Проецирует на экран слайд с ключевым материалом в форме кластера и предлагает, опираясь на данный слайд,  составить план  урока.
Задает вопросы по правилам обособления и условиям постановки соответствующих знаков препинания, демонстрирует презентацию.

	Называют варианты ответов.
Создают кластер с осложняющими конструкциями.
Решают в группе и комментируют пункты плана.

Отвечают на вопросы и находят подтверждение своим ответам в материалах презентации.
Комментируют примеры презентации.
	Обсуждение ведется в группах.



Демонстрация презентации.

	6.  Применение знаний и умений.
	Нацеливает студентов на выполнение письменных работ.
1) Пунктуационный, частично синтаксический разбор предложений с соблюдением норм письменной речи.
2) Тест
	Работают в тетрадях, комментируют выполнение заданий на интерактивной доске.
Выполняют самостоятельно диагностическую работу – тест.
Проводят самопроверку.

	В течение всего урока ставят балл за каждый результативный ответ в лист самооценки. 



Ключи ответов на слайде.

	7.  Рефлексия.
	Собирает листы самооценки, выставляет в журнал.
В качестве рефлексивного метода предлагает написать эссе из 4 предложений, отражающих состояние сфер человеческой сущности: 
· физической
· сенсорной
· интеллектуальной
· духовной
Произносит слова-напутствия А.де Сент-Экзюпери: «Суди себя сам. Это самое трудное. Себя судить куда труднее, чем других. Если ты сумеешь правильно судить себя, значит, ты поистине мудр».

	Суммируют заработанные баллы в личном и в групповом зачете, переводят по критериям в оценки.
Пишут мини-эссе в группе, читает председатель.
	

	8. Домашнее задание.
	Комментирует задание на дом
1.Выписать из художественных текстов предложения с вводными словами, обособленными членами, однородными членами (по выбору).
2.Написать сочинение-рассуждение на тему «Моя будущая профессия - автомеханик» с использованием осложняющих конструкций объемом не менее 80-100 самостоятельных слов.
	Записывают задание на дом.
	






























СОДЕРЖАНИЕ УРОКА

I. Организационный момент. СЛАЙД 1
II. Проверка домашнего задания.
1. Составление инструкций.
2. Рецепт.
3. Выразительное чтение и анализ стихотворения А.Фета «Шепот, робкое дыханье…».  СЛАЙД 2
Шепот, робкое дыханье.
          Трели соловья,
Серебро и колыханье
          Сонного ручья.

Свет ночной, ночные тени,
          Тени без конца,
Ряд волшебных изменений
          Милого лица,

В дымных тучках пурпур розы,
          Отблеск янтаря,
И лобзания, и слезы,
          И заря, заря!..

- Из каких видов односоставных  предложений состоит данное стихотворение. 
- Для чего они служат? 
- Какие средства выразительности использовал А.Фет в своем стихотворении?
III. Актуализация знаний.
1.Игровой момент. СЛАЙД 3
Чтобы ориентироваться оперативно при выполнении синтаксического анализа односоставных предложений, проведем игру на внимание:
Задание. Кто быстрее узнает тип односоставного предложения, если сказуемое выражено: 
· Словом нет? 
· Глаголом в форме мн. числа прошедшего времени? 
· Глаголом в 1 лице будущего времени? 
· Безличным глаголом 3 лица будущего времени? 
· Наречием? 
· Глаголом в повелительном наклонении? 
· Глаголом в форме 2-лица настоящего времени?
· Неопределенной формой глагола? 
· Если в предложении только подлежащее? 
Фронтальная проверка.
2. Лексическая разминка. СЛАЙД 4
Задание. Подберите соответствующие русские эквиваленты:
	Заимствованное слово
	Русский эквивалент

	Коммуникация
Лаконичность
Нюанс
Ситуация
Специфичность
Структура
Экспрессивность
Этикет
	Краткость
Выразительность
Оттенок
Общение
Положение
Строение
Особенность
Вежливость


Взаимопроверка в парах по эталону на слайде. СЛАЙД 5
IV. Мотивация. Целеполагание. 
  Подведение студентов к определению темы урока. СЛАЙД 6
- Выразительно прочитайте строчки из стихотворения С. Васильева.
Люблю тебя, моя Россия,
За ясный свет твоих очей,
За ум, за подвиги святые,
За голос звонкий, как ручей.
- Рассмотрите данную синтаксическую конструкцию. Охарактеризуйте ее. 
(Студенты отвечают, что это простое предложение осложнено обращением, однородными членами, сравнительным оборотом.)
- Сформулируйте тему сегодняшнего урока. 
   Определение студентами целей урока при помощи ребуса. СЛАЙД 7
1.
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- Какие ассоциации у вас возникают при виде следующих рисунков?
- Сформулируйте цели урока.
- Совпали ли цели, поставленные мной с теми, которые вывели вы?
СЛАЙД 8
1. обобщить сведения по теме «Осложненное предложение»;
2. закрепить навыки постановки знаков препинания в осложнённых предложениях;
3. совершенствовать навыки коммуникативной культуры через  работу в микрогруппах; понимать и принимать основу духовно-нравственных ценностей.
V.  Повторение и обобщение опорных знаний.
1. Беседа.
Вопросы
- Чем может быть осложнено простое предложение?
2. Составление кластера «Простое осложнённое предложение». СЛАЙД 9
3.  Повторение сведений по теме «Однородные члены».
- Дайте определение однородных членов предложения.  
Однородные члены - это ряд одинаковых членов предложения, соединённых между собой сочинительной связью, которая выражается союзами или только интонационно.
Между однородными членами при отсутствии союза ставится запятая.
Вопрос.
Когда между однородными членами запятая:
- ставится,
- не ставится?
Ответ.  
         Запятая ставится: СЛАЙД 10
·  перед противительными союзами (не марки, а открытки);
·  перед повторяющимися союзами (и марки, и открытки);
·  перед второй частью двойных союзов (как марки, так и открытки);
·  перед союзом да и, обозначающим добавление к сказанному раньше.
Запятая не ставится: СЛАЙД 11
· перед однородными членами, соединёнными одиночными союзами соединительными или разделительными  (и, да (=и), или, либо) Например,  Лодка качнулась, поднялась и исчезла);
· запятая не ставится во фразеологических оборотах (и так и сяк, ни то ни сё, ни свет ни заря, и холод и голод, ни рыба ни мясо, ни днём ни ночью, ни жив ни мёртв и др.).
- Какие еще знаки препинания используются при однородных членах?
4. Обобщение знаний об обособленных членах  предложения. СЛАЙД 12
- Какие члены предложения называются обособленными?
- Как обособленные члены оформляются на письме?
- В каких случаях происходит обособление определений?
Обособление определений.    СЛАЙД 13
1. Распространенные определения, выраженные причастным оборотом или прилагательным с зависимым словом (определительные обороты), стоящие после определяемого слова, например: Струйки дыма вились в ночном воздухе, полном влаги и свежести моря.
2. Одиночные согласованные определения, если их два или больше и они стоит после определяемого слова, например: Солнце, великолепное и яркое, поднималось над морем.
3. Распространенные или одиночные определения, стоящие непосредственно перед определяемым существительным, если они имеют добавочное обстоятельственное значение, например: Утомлённый дневным переходом, Семенов заснул скоро.
4. Определения, относящиеся к личному местоимению, например:  А он, мятежный, просит бури, как будто в бурях есть покой. 
- Когда обособляются приложения?
Обособление приложений. СЛАЙД 14
1. Распространенные приложения, относящиеся к нарицательному существительному, например: Орлы, спутники войск, поднялись над горою.
2. Приложение, относящееся к имени собственному, если оно стоит после определяемого существительного, например: Онегин, добрый мой приятель, родился на брегах Невы.
3. Приложения при личном местоимении, например: Как человек замечательно умный, он не встречал себе равного. 
- В каких случаях обособляются дополнения?
Обособление дополнений. СЛАЙД 15
Существительные с предлогами кроме, сверх, вместо, помимо, за исключением, включая, исключая, наряду с, например: Самолет, наряду с пассажирами, захватил и почту.
Дополнения с предлогом вместо не обособляются, когда предлог вместо употреблен в значении ЗА: Николай должен был работать вместо неожиданно заболевшего товарища.
- Когда обособляются обстоятельства?
Обособление обстоятельств. СЛАЙД 16
1. Деепричастный оборот и одиночное деепричастие, например: 1) Солнце, спрятавшись за узкое сизое облако, золотит края его. 2) Грохот, не умолкая, катится дальше.
2. Всегда обособляются обстоятельства с предлогом несмотря на, которые имеют уступительное значение, например: Несмотря на разницу характеров и кажущуюся суровость Артема, братья крепко любили друг друга. 
3. Обороты с предложными сочетаниями ввиду, благодаря, в зависимости, во избежание, вопреки, в отличие, в противоположность, в связи, в силу, вследствие, в случае, за неимением, за отсутствием, подобно, по причине, по случаю, при наличии, при условии, согласно и др. обособляются, если они распространены и стоят перед сказуемым: Стоянка наша в бухте Камранг, вопреки ожиданиям многих, затянулась. 
СЛАЙД 17 Не обособляются фразеологические обороты и деепричастия, непосредственно примыкающие к сказуемому и близкие по функции к наречиям (стоя, сидя, лёжа, молча, нехотя и др.).
Будем работать засучив рукава.
Яков шёл не торопясь (медленно).
5. Уточняющие члены предложения
Вопрос.
- Какие члены предложения называются уточняющими? Какими словами могут присоединяться уточняющие члены? СЛАЙД 18
· Уточняться могут все члены предложения: и главные, и второстепенные.
· Уточняющие члены предложения могут быть присоединены к уточняемым словам союзами: то есть, или (в значении «то есть»), иначе, именно и др., а также словами: особенно, даже, в частности, в том числе, например и др.
6.  Повторение сведений о сравнительном обороте. СЛАЙД 19
· Сравнительный оборот является частью простого распространённого предложения.
· Сравнительные обороты выделяются запятыми.
· Если оборот входит в состав сказуемого или тесно связан с ним по смыслу, то запятыми он не выделяется.
· Не обособляется оборот, если он входит в состав устойчивого словосочетания.
- Какие синтаксические конструкции не являются членами предложения, а стоят вне его?
7.  Слова, грамматически не связанные с членами предложения. СЛАЙД  20
8. Вводные слова и предложения. СЛАЙД 21
Вводными словами в предложении называются слова или сочетания слов, при помощи которых говорящий выражает своё отношение к тому, что он сообщает, например: Крупных окуней, бесспорно, удить весело. (С. Аксаков.); Как нарочно, дожди и холод продолжались весь май. (А. Чехов.)
Вопрос.
- На какие группы делятся вводные слова по значению? Как они могут выделяться в предложении?
Вводные слова имеют различные значения.
· Степень уверенности (большая или меньшая) (конечно, разумеется, несомненно, без сомнения, безусловно, действительно, кажется, вероятно, очевидно, возможно, пожалуй  и др.)
· Различные чувства (к счастью, к общей радости, к несчастью, к сожалению, к удивлению и др.)
· Источник сообщения (по сообщению кого-либо, по словам кого-либо, по мнению кого-либо)
· Порядок мыслей и их связь (во-первых, во-вторых, в-третьих, наконец и др.; следовательно, значит, итак, напротив, наоборот, например, итак и др.)
· Способы оформления мыслей (одним словом, иначе говоря, лучше сказать).
Вводные предложения
Вводные предложения в произношении выделяются паузами и интонацией (сравнительно быстрым произнесением), например: Орловская деревня (мы говорим о восточной части Орловской губернии) обыкновенно расположена среди распаханных полей (И. Тургенев); А ты бы, милый Соловей (ты знаешь, как голос твой прельщает всех), ты б убаюкивал их песенкой своей (И. Крылов).
9.  Работа по теме «Обращения». СЛАЙД 22
- Что такое обращение? 
- Как произносится обращение? 
- Где чаще всего употребляются обращения?
10. Знаки препинания в предложениях с междометиями. 
- Что такое междометие? Как на письме они выделяются?
СЛАЙД 23
- Переходим к этапу практического анализа данных конструкций.
VI. Применение знаний и умений.
1. Спишите, расставляя пропущенные знаки препинания. Графически обозначьте синтаксические конструкции. Работа в тетрадях с применением интерактивной доски.
1) Добрые поступки формируют личность а злые дела разрушают и опустошают её. Почаще задавайте вопросы обраще(н, нн)ые к самому себе. Именно поступок является м..рилом человека его души его совести. Торопитесь творить добро!  2) Приближаясь к нему замираеш(?) от восторга при виде его стекля(н, нн)ой голубой глади. Несмотря на большую глубину видиш(?) небольших раков копошащихся на дне весёлые стайки плавающих (не)далеко от берега рыбок. 3) Впереди нас шагах в тридцати видна полынья из глубины которой валит морозный пар. 4) Русский народ за свою историю отобрал  сохр..нил  возвёл в степень уважения такие человеческие качества, которые не подлежат пересмотру чес(?)ность трудолюбие совес(?)ливость доброту… 5) Все метафоры применимые к языку верны (по)своему. 6) Австралийцы с большой любовью изучающие русский язык и культуру русскую не могут взять в толк например какое лексическое значение имеет слово «блин» в фильме Особенности национальной охоты так как оно грамматически не связано в фразе произнесённой героем фильма. 7) Увы мы никогда не буд..м говорить на языке Тургенева. 8) Горный воздух без всякого сомнения действует благ..творно на здоровье человека. 9) Широко ты Русь по лицу земли в красе царстве(н, нн)ой развернулася. 10) Обрече(н,нн)ый судьбой на постоянную праздность я не делал решительно ничего. 11) Два ряда старых очень высоких елей стояли как две сплошные стены образуя мрач(?)ную красивую аллею. 12) Лошадка Касьяна к удивлению моему бежала довольно быстро.
2. Диагностическая работа.
Самостоятельное выполнение теста. 
Самопроверка по ключу.
VII. Рефлексия 
Опиши свое состояние на уроке, опираясь на четыре сферы человеческой сущности: 
·  физическую (успел – не успел);
·  сенсорную (самочувствие: комфортно – дискомфортно);
·  интеллектуальную (что понял, что осознал – что не понял, какие затруднения испытывал);
·  духовную (стал лучше – хуже, созидал или разрушал себя, других).
Эссе из 4 предложений в группе, защищают председатели.
1. Заключительное слово учителя.
- Суди себя сам. Это самое трудное. Себя судить куда труднее, чем других. Если ты сумеешь правильно судить себя, значит, ты поистине мудр. (А. де  Сент-Экзюпери)
2. Подведение итогов урока.
Выставление оценок по листу самооценки.
Ведется в течение всего урока.
«Лист самооценки».
 Фамилия, имя студента______________
	Вид задания
	Баллы

	
	



VIII. Домашнее задание  
СЛАЙД 24
1.	Выписать из художественного текста предложения с однородными членами, вводными словами, обособленными членами.
 2.	Написать сочинение-рассуждение на тему «Моя профессия - автомеханик» с использованием осложняющих конструкций объемом не менее 80-100 самостоятельных слов.
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Приложение 1

Лист самооценки

Ведется в течение всего урока

Фамилия, имя студента______________________________________________________

	№ н/п
	Вид задания

	Баллы

	1.
	Домашнее задание
	

	2.
	Игра на внимание «Тип односоставного предложения»
	

	3.
	Лексическая разминка
	

	4.
	Работа у доски
	

	5.
	Тест
	

	6.
	Работа в группе (по итогам группового зачёта)
	

	Всего:
	



25 баллов и выше – оценка «5»
16 баллов – 24 баллов – оценка «4»
8 баллов  – 15 баллов – оценка «3»
ниже 8 баллов оценка  – не аттестован

Оценка____________________________



Приложение  2

Критерии оценки домашнего задания

	№ н/п
	Вид задания
	Содержание
	Грамотность
	Оформление

	1.
	Рецепт, инструкция
	2
	2
	1 балл

	
	
	Выразительное чтение
	Определение синтаксических конструкций
	Характеристика средств выразительности

	2.
	Анализ стихотворения
	1
	1
	1



Приложение  3

ДИАГНОСТИЧЕСКАЯ РАБОТА
ТЕСТ
1 Вариант
1. Какую синтаксическую функцию выполняют однородные члены в предложении?
      Дни стояли пасмурные, дождливые, однако теплые. 
      а) однородные подлежащие
      б) однородные сказуемые
      в) однородные определения
      г) однородные обстоятельства
2. Какая характеристика соответствует предложению?
      Над горной пустыней, окружавшей меня, сиял легкий лазурный купол.
      а) в предложении есть обособленное определение, выраженное деепричастным оборотом
      б) в предложении есть обособленное обстоятельство, выраженное деепричастным оборотом
      в) в предложении есть обособленное определение, выраженное причастным оборотом
      г) в предложении есть обособленное обстоятельство, выраженное причастным оборотом
3. Чем осложнено предложение?
      Панорама, остановившая и восхитившая меня, запомнилась надолго.
      а) однородными членами
      б) обособленным оборотом
      в) вводной конструкцией
      г) обращением
4. В каком предложении имеется пунктуационная ошибка?
      а) Правда, я вовсе не был стыдлив или застенчив.
      б) В действиях судьбы есть иногда нечто гениальное.
      в) Ганину сегодня, казалось, что он помолодел ровно на десять лет.
      г) Какое, однако, счастье!
5. В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в предложении должны стоять запятые?
      Вскоре (1) был вызван человек (2) имеющий к этому делу (3) без сомнения (4) самое непосредственное отношение.
      а) 1, 2, 3, 4
      б) 2, 3, 4
      в) 3, 4
      г) 2, 3

1 балл за каждый правильный ответ
ТЕСТ
2 Вариант
1. Какую синтаксическую функцию выполняют однородные члены в предложении?
      Грин населил свои книги племенем смелых, простодушных, как дети, гордых, самоотверженных и добрых людей.
      а) однородные подлежащие
      б) однородные дополнения
      в) однородные определения
      г) однородные обстоятельства
2. Какая характеристика соответствует предложению?
      Вдруг она побежала мимо меня, напевая что-то другое, и, прищелкивая пальцами, вбежала к старухе.
      а) в предложении есть два обособленных определения
      б) в предложении есть два обособленных обстоятельства
      в) в предложении есть обособленное определение и обособленное обстоятельство
      г) в предложении есть обособленное обстоятельство и обособленное дополнение
3. Чем осложнено предложение?
      О Русь, Русь, куда же ты мчишься?
      а) однородными членами      
      б) обособленным оборотом
      в) вводным словом
      г) обращением
4. В каком предложении имеется пунктуационная ошибка?
      а) Конечно, мне будет неприятно, если Алферов узнает, что я открывал сейф.
      б) Итак позвольте вас спросить, где вы были вчера вечером?
      в) Словом, все закончилось хорошо.
      г) Я, понимаете ли, человек простой.
5. В каком предложении выделенные слова не обособляются?
      а) Лишь я таинственный певец на берег выброшен грозою.
      б) Ему внуку прославленного полярника было особенно дорого имя деда.
      в) Несмотря на тяжелые погодные условия спасатели уже к вечеру были на месте.
      г) Отец и вечером не пришел, поэтому ночь провели не смыкая глаз.



1 балл за каждый правильный ответ


ТЕСТ
3 Вариант
1. Какую синтаксическую функцию выполняют однородные члены в предложении?
      Туманы в Лондоне бывают если не каждый день, то через день непременно.
      а) однородные сказуемые
      б) однородные дополнения
      в) однородные определения
      г) однородные обстоятельства
2. Какая характеристика соответствует предложению?
      Я испытал чувство радости, острой и яркой, и, бросившись на траву, заплакал от счастья.
      а) в предложении есть два обособленных определения
      б) в предложении есть два обособленных обстоятельства
      в) в предложении есть обособленное определение и обособленное обстоятельство
      г) в предложении есть обособленное обстоятельство и обособленное дополнение
3. Чем осложнено предложение?
      Вопреки предсказанию моего спутника, погода прояснилась.
      а) однородными членами
      б) обособленным оборотом
      в) вводной конструкцией
      г) обращением
4. В каком предложении имеется пунктуационная ошибка?
      а) Однако я господа, кажется, мешаю вам заниматься.
      б) А знаете, Клавочка, я должен вам кое-что сообщить.
      в) Кем бы вы тогда стали, Александр Петрович?
      г) Ты письмо мое, милый, не комкай.
5. В каком варианте ответа правильно указаны и объяснены все запятые?
      Он шел (1) постоянно оглядываясь по сторонам (2) и думал встретить кого-нибудь из знакомых (3) но так и дошел до дома в полном одиночестве. 
      а) 1, 2 — выделяется деепричастный оборот
      б) 1, 2 — выделяется деепричастный оборот, 3 — разделяются однородные члены предложения
      в) 1, 2 — выделяется причастный оборот
      г) 1, 2 — выделяется причастный оборот, 3 — разделяются однородные члены предложения



1 балл за каждый правильный ответ
ТЕСТ
4 Вариант
1. Какой вариант характеристики предложения является правильным (знаки препинания не расставлены)?
      Одно лишь оставалось неизменным дух коллектива преданность борьбе и вера в победу.
      а) в предложении есть обобщающее слово перед однородными членами
      б) в предложении есть обобщающее слово после однородных членов
      в) в предложении есть только однородные члены (обобщающего слова нет)
      г) в предложении нет ни однородных членов, ни обобщающего слова при них
2. В каком предложении выделенные слова не отделяются запятыми?
      а) Матрос тяжело дыша остановился с видом гонца, вовремя предупредившего казнь.
      б) Мы молча последовали за нашим проводником.
      в) Дрожа сдернула она кольцо с пальца.
      г) Он купил букет роз с первой зарплаты и стесняясь вручил его матери.
3. Чем осложнено предложение?
      Этот хищный шум не умолк в ту ночь, а последовал во сне за Францем, окружал его потом и на улице и дома, и во сне и наяву.
      а) однородными членами
      б) обособленным оборотом
      в) вводной конструкцией
      г) обращением
4. В каком предложении имеется пунктуационная ошибка?
      а) Лидия Николаевна, в кухню входить боялась, да и вообще была тихая, пугливая особа.
      б) Так что будьте осторожны, дамы и девицы.
      в) Брат мой, как я рад тебя видеть!
      г) Читатель, любишь ли ты книги?
5. В каком варианте ответа правильно указаны и объяснены все запятые?
      Бумажный змей (1) взвившийся высоко в небо (2) начал совершать какие-то странные повороты (3) постоянно изменяя направление движения. 
      а) 1, 2 — выделяется причастный оборот
      б) 3 — выделяется деепричастный оборот
      в) 1, 2 — выделяется причастный оборот; 3 — выделяется деепричастный оборот
      г) 1, 2, 3 — выделяются деепричастные обороты



[bookmark: _GoBack]1 балл за каждый правильный ответ

ТЕСТ
5 Вариант
1. Какой вариант характеристики предложения является правильным (знаки препинания не расставлены)?
      И воздух и вода и деревья все уже пахнет первым снегом.
      а) в предложении есть обобщающее слово перед однородными членами
      б) в предложении есть обобщающее слово после однородных членов
      в) в предложении есть только однородные члены (обобщающего слова нет)
      г) в предложении нет ни однородных членов, ни обобщающего слова при них
2. В каком предложении выделенные слова отделяются запятыми?
      а) По мнению врачей, читать лежа вредно.
      б) Ростов нахмурившись еще раз низко поклонился и вышел.
      в) Нечего сидеть сложа руки и дожидаться помощи!
      г) Ситуация трудная, поэтому действуйте смотря по обстоятельствам.

3. Чем осложнено предложение?
      Письмо было, вероятно, уничтожено.
      а) однородными членами
      б) обособленным оборотом
      в) вводным словом
      г) обращением
4. В каком предложении имеется пунктуационная ошибка?
      а) Помоги мне, солнце красное.
      б) Отдыхающие, будьте взаимно вежливы.
      в) Итак, вы в Москве родные мои?
      г) Он был, о море, твой певец.
5. В каком варианте ответа правильно указаны и объяснены все запятые?
      Он (1) сломя голову (2) помчался к реке (3) стараясь успеть к отплытию парохода. 
      а) 1, 2, 3 — выделяются деепричастные обороты
      б) 1, 2 — выделяется деепричастный оборот
      в) 3 — выделяется деепричастный оборот
      г) в предложении нет запятых
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